



扫码看专题



2025年3月26日 星期三 责编/李欣 美编/孙春艳

博鳌大咖谈

海南自贸港建设专家咨询委员会委员赵晋平： 海南以建设自贸港为契机 有诸多作为 取得积极成效

南国都市报3月25日讯(记者 王子遥)“如今海南以建设高水平开放的自由贸易港为契机,在改革方面已有着诸多作为,也取得了积极成效。”3月25日,前来参加博鳌亚洲论坛2025年年会的中国服务贸易协会副会长、海南自由贸易港建设专家咨询委员会委员赵晋平在博鳌接受媒体采访时说。

赵晋平表示,海南在推进自贸港建设过程中,把制度集成创新摆在了重要位置。政策制度的创新也为海南的发展带来实实在在的收益。“我是一个经济学家,我更喜欢用数字说话。”赵晋平说,根据海

关数据统计,2024年海南全年进出口总额同比增长20%,增速快于全国平均水平15个百分点,其中仅出口就增长了43.5%,在目前国内国际经济环境面对较大下行压力的情况下,可谓来之不易。

令赵晋平关注的是,在这一进出口总额的统计中,有68%的份额是在海南注册的企业通过扩大其他地区的采购用于出口,这也充分说明了海南自贸港建设以来,有许多总部功能型企业积极落地,利用海南自由便利的政策环境加强与海外之间的贸易和投资关系,也进一步说明海南作为对外开放的重要平台,

取得了积极成果。

赵晋平称,在营商环境方面,他关注到海南同样有着质的飞跃,如海南设立了目前全国唯一一个省级营商环境建设厅,负责对海南省营商环境建设问题进行统一规划部署;还先后印发了《进一步优化营商环境三年行动方案》以及《优化营商环境行动计划》,对推动自贸港营商环境建设起到了非常重要的作用。“我在2023年年初也专门针对海南营商环境情况,面向企业做了一次涉及200多家企业的调研,无论是已经来海南投资的企业,还是尚未到海南投资的

企业,发现大家对海南自贸港营商环境的变化,尤其是2018年以来营商环境的变化,给予了充分的肯定。”赵晋平称,“营商环境的建设也是海南自贸港建设的关键领域,而在这一点上海南已经取得了十分亮眼的成就。”

赵晋平认为,在海南平稳有序实施封关运作后,海南高水平的投资自由化政策必将吸引更多跨国企业前来投资兴业,而这些企业对于海南而言也将推动相关产业领域的发展与蜕变,为产业提质升级带来新的契机,推动海南经济社会的持续进步。

“加强数字能力建设 跨越数字鸿沟”分论坛

如何让“数字鸿沟”变“数字红利”？ 参会嘉宾共话“方法论”

南国都市报3月25日讯(记者 姚皓)“不仅仅要让人们接触到数字技术,更重要的是让他们把数字技术融入自己的实际工作、生活、学习中。”3月25日下午,在博鳌亚洲论坛2025年年会“加强数字能力建设 跨越数字鸿沟”分论坛上,在回答如何提升数字能力,弥合数字鸿沟时,参会嘉宾如是说。

如今,人工智能迎来了爆发式增长,全球数字化快速发展出现全球性的数字鸿沟,甚至有进一步扩大的趋势。如何加强数字能力建设,释放数字经济更大潜力?3月25日,来自世界各地的嘉宾齐聚博鳌,展开讨论。

对猿力科技集团副总裁、人工智能研究院院长程群来说,人工智能时代的来临,让他更为深切地感触到,“人工智能+教育”能够更好地实现更为公平、更高质量的教育,“因此‘人工智能+教育’可能是跨越数字鸿沟最有效、最好的桥梁。”

营造开放、公平、包容和非歧视的数字环境,让中小微企业进入数字经济并参与竞争,让数字红利惠及更多地区和人群,这是多国嘉宾共同关注的话题。

柬埔寨商业部副国务秘书斯维娜丽介绍,柬政府已经出台相关政策,同时为中小企业主提供数字素养培训机会,“更为重要的是,出资搭建数字平台,让中小

企业通过在线销售、完成支付流程实现全球销售。”

“让包括编程在内的数字技术及早期引入中小学课程,同时让学生进入技术公司,参与技术创新项目的相关工作。”伊朗伊斯兰共和国总统进步与发展中心萨贾德·阿哈扎德表示,除了在人才发展的布局外,对于数字技术创新企业,政府还给予科技免税相关的激励性措施。

香港特别行政区政府创新科技及工业局局长孙东透露,在香港,企业法人数字化平台将于明年上线,支持企业的身份识别认证、数字营业执照的存储等功能。正在建设中的香港数码港人工智能超算

中心,短期内将可提供合共五千匹的算力,为本地的算力需求提供重要支撑。

此外,香港推出30亿元人工智能资助计划,把算力及研发应用的供求双方对接起来,为人工智能科研创新提供所需的燃料。“我们愿意促进公平竞争,更好地释放数字经济的潜力。”孙东说。

与会嘉宾普遍认为,数字化是全球经济转型的趋势,在5G、物联网、云计算、区块链、大数据、AI等技术逐步融入经济社会各个领域时,全球性的数字鸿沟也正不断加剧,期望博鳌亚洲论坛2025年年会能够凝聚各方智慧结晶,携手应对未来发展将要面临的前沿问题与挑战。

《“营”在自贸港 “画”说新海南》中英文漫画册亮相博鳌 “这本书打破了我对政策读本刻板印象!”

南国都市报3月25日讯(海报集团全媒体记者 李梦瑶/文 宋国强/图)3月25日至28日,博鳌亚洲论坛2025年年会在海南博鳌举行。年会期间,由海南省委宣传部指导,海南日报社、海南省营商环境建设厅联合主编的《“营”在自贸港 “画”说新海南》中英文漫画册首发亮相,获得不少与会嘉宾和媒体记者的好评。

打造一流营商环境是党中央赋予海南的重大使命,事关海南自由贸易港建设的成败。为打好优化营商环境舆论引导“主动仗”,2022年5月以来,海南日报社联合海南省营商环境建设厅创新推出《“营”在自贸港 “画”说新海南——优化营商环境专刊》,以条漫这一受众喜闻乐

见的叙事方式创新表达,生动“画”出营商环境好故事,通过持续发声形成长效影响力,取得良好的社会反响。至今,该专刊已经连续推出100余期。

《“营”在自贸港 “画”说新海南》中英文漫画册选取了专刊中的50期优质作品,分设“简化流程,可办变好办”“优化服务,办事不求人”“破解难题,落实见真招”“改革创新,擦亮‘金饭碗’”“因地制宜,市县出实招”5个篇章,并新增英文翻译。

“这本书打破了我对政策读本的刻板印象!”来自俄罗斯会展基金会的代表阿纳斯塔西娅(Anastasia Chernetskaya)指着书中“企业落户”漫画赞叹,“视觉化设计让复杂的审批流程一目了然”。

对于投资者而言,这本画册不仅“好看”,更“有用”。

“我们在海南投资有项目,希望了解更多关于海南自贸港的重点政策、亮点举措。”在中铁置业集团副总经理兼中铁文旅党委书记、董事长刘凯霞看来,这本画册形式新颖、通俗易懂,对于企业而言就像是一份投资攻略,“海南有什么政策,相关业务能在哪里办,里面都讲得明明白白。”

谈及“读后感”,论思科技(大连)有限公司董事长王晟权则用了一个“快”字。王晟权认为,这本画册通过可视化呈现,让投资者在短时间内接收到更多有效信息,为投资者快速了解海南营商环境建设成效提供了绝佳载体。



《“营”在自贸港 “画”说新海南》中英文漫画册受欢迎。